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Notions fondamentales « propriétés éléments tableau périodique »

VALEURS DES ENERGIES D'TONISATIONS SUCCESSIVES DES
ELEMENTS
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EVOLUTION DU RAYON DE COVALENCE DES ELEMENTS
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Variations du rayon de covalence des éléments,
en fonction du numéra atomique Z.
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Exercice n°1. Donner les configurations électroniques des eléments (A, B, C, D, E et F) du
tableau périodique suivant.
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Exercice n°2:

1. Donner la configuration électronique des atomes suivants dans leur état fondamental : gO, 1,Mg,
18Ar, 20Ca, 27C0, 34Se, 40Zr, 51Sh, 760s. On précisera quels sont les électrons de valence et on
représentera les sous-couches en cours de remplissage.

2. Le molybdene ;Mo et I’argent 47Ag présentent tous les deux une anomalie a la regle de
Klechkowsky. Ecrire la configuration attendue en respectant la régle de Klechkowsky, puis
comparer & la configuration réelle.

Exercice n°3:

1. Préciser la configuration électronique des ions suivants dans leur état fondamental : ,Fe”" et
33As . On précisera quels sont les électrons de valence et on représentera les sous-couches en cours
de remplissage.

2. Préciser la configuration électronique de I’ion le plus probable issu de O, Cl, Ba (Baryum), Rb
(Rubidium).

Exercice n°4 :
Un atome X posséde la structure électronique Is* 2> 2p° 3s® 3p? dans I'état fondamental.
1°) Quelle est la position de I'élément X dans la classification périodique ?
2°) Donner la configuration électronique de I'élément Y situé juste au-dessous de X dans la
classification périodique.
3°) Comparer I'énergie de premiere ionisation de X et Y, en justifiant.
4°) Comparer I'énergie de premiére ionisation de X a celle de I'élément Z qui le suit dans la
classification périodique, en justifiant.

Exercice °n5:

1. Le zinc a pour numéro atomique Z = 30. Donner la configuration électronique de 1’élément en
rappelant le nom des principes et régles qui permettent d’obtenir cette configuration.

2. Le seul degré d’oxydation stable du zinc est le degré +11. Donner la configuration électronique de
I’ion Zn**. Le zinc est-il un métal de transition ?

3. Calculer les charges nucléaires effectives des électrons de valence de ’atome de zinc Zn et de
I’ion Zn** a I’aide du modéle de Slater.

4. Expliquer pourquoi la charge effective ressentie par un électron occupant une orbitale 3d est plus
forte que celle d’un électron occupant une orbitale 4s. Prévoir, parmi les orbitales 3d et 4s, I’orbitale
de rayon atomique le plus grand.

Exercice °n6: Evolutions de propriétés dans la classification périodique
1. Classer les éléments suivants par électronégativité croissante : F, Si, S, Cl, Ca, Mn.

On donne les rayons atomiques, en pm, des éléments de la N P As Sb
colonne du phosphore : EIément
Rayon (pm) 65 100 115 145

2. Justifier I’évolution observée.
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Exercice n°7
Soit 4 éléments X, Y, Z et W. On sait que ces 4 éléments sont situés dans les 3 premieres lignes de
la classification périodique. On donne les 5 premiéres énergies d’ionisation (en eV) de ces quatre

éléments. On donne d’autre part une représentation graphique de la variation de ces énergies
d’ionisation.
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EI Atome X Atome Y Atome Z Atome W
1 8.26 11.2 8.1 5.1
2 25 24.3 16.3 47.3
3 37.8 477 334 71,6
4 258.1 64.2 449 98,9
5 338.5 390.1 156.6 1384

1) Pour les éléments X, Y et Z on observe une discontinuité dans les représentations graphiques qui
se manifeste par un brusque saut. A quoi est du ce phénomene ?

2) Pour X, Y et Z déduire des représentations graphiques leur ion de plus grande stabilité.

3) En déduire dans quelle colonne de la classification sont situés ces trois éléments.

4) Pour I'élément W le saut est moins évident sur la représentation graphique. On peut tout de méme
I'identifier dans le tableau de valeurs. Aprés l'avoir identifié, déduire dans quelle colonne est situé
W.

5) On peut sans ambiguité identifier cet élément W. De quel élément s'agit-il ?

6) Deux de ces éléments appartiennent a un méme groupe de la classification, comment cela se
traduit-il sur la représentation graphique ?

7) On peut identifier ces deux éléments en comparant entre elles leurs énergies d'ionisation
successives.

Comment évolue cette grandeur quand on se déplace sur une colonne de la classification ? Attribuer
a ces deux atomes leur symbole et leur nom.

8) Enfin ’attribution certaine d’une ligne est difficile pour un de ces éléments. Lequel ?

9) Proposer pour cet élément les deux possibilités pour son symbole et son nom.

10) Pour lever I’indétermination sur la nature de cet élément calculer une de ses énergies
d’ionisation par les approximations hydrogénoides de Slater. Identifier cet élément par comparaison
avec les valeurs expérimentales.
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